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vom Mittwoch, 2. April 2025, 19:30 bis 21:15 Uhr, im Gemeindehaus 

 

Die Sitzung ist öffentlich.  
 

 

Traktanden 
 

1. Genehmigung der Traktandenliste 

  

2. Interpellationen 

  

3. Erweiterung Hebelschulhaus, Ausgabenbewilligung Projektierung 

a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 22-26.059.01) 

b) Bericht der Sachkommission Aussenbeziehungen und Behörden (SAB) 

    (Nr. 22-26.059.02) 

c) Bericht der Sachkommission Bildung und Familie (SBF) (Nr. 22-26.059.03) 

  

4. Stellungnahme des Gemeinderats zum Planungsauftrag Carol Baltermia und Kons. 

betreffend besserer Mess- und Nachvollziehbarkeit von Indikatoren und Kennzahlen 

im AFP (Nr. 22-26.639.02) 

  

5. Stellungnahme des Gemeinderats zum Planungsauftrag Claudia Schultheiss zur Er-

mittlung der tatsächlichen Kosten und der allfälligen Neufestsetzung von Elternbei-

trägen für Angebote im Bereich B&F (Nr. 22-26.640.02) 

  

6. Neue Anzüge 

  

7. Mitteilungen 

  

 

 

 

 

Entschuldigt sind: Carol Baltermia und Silvia Schweizer 

 

 

 

 



 

 

Seite 2 1. Genehmigung der Traktandenliste 

 

://: Die Traktandenliste wird genehmigt. 

 

(stillschweigend) 

 

 

 

2. Interpellationen 

 

2.1 Interpellation Katrin Amstutz und Zubaida Syed betreffend Wohnen im Alter in Riehen 

(Nr. 22-26.652.01) 

 

://: Erledigt. Die Interpellantinnen erklären sich teilweise befriedigt. 

 

 

2.2 Interpellation Susanne Fisch betreffend Qualifikation der Lehrpersonen an den Schu-

len von Riehen und Bettingen (Nr. 22-26.656.01) 

 

://: Erledigt. Die Interpellantin erklärt sich befriedigt. 

 

 

2.3 Interpellation Paul Spring betreffend Schenkelscheune (Nr. 22-26.657.01) 

 

://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich befriedigt. 

 

 

2.4 Interpellation Peter Auf der Maur betreffend Sicherer Veloverkehr in Riehen 

 (Nr. 22-26.658.01) 

 

://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich teilweise befriedigt. 

 

 

 

  

https://www.riehen.ch/politik/cdws/geschaeft.php?gid=6c9e356efa014d27b237d6354c3be87b
https://www.riehen.ch/politik/cdws/geschaeft.php?gid=47ce383e446e4faa892df85e8551d2aa
https://www.riehen.ch/politik/cdws/geschaeft.php?gid=203dc7e8364f4541bd3d5c065d0eea90
https://www.riehen.ch/politik/cdws/geschaeft.php?gid=440daba391dc4f6380f8b91b74447230


 

 

Seite 3 3. Erweiterung Hebelschulhaus, Ausgabenbewilligung Projektierung 

 a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 22-26.059.01) 

 b) Bericht der Sachkommission Aussenbeziehungen und Behörden (SAB) 

 (Nr. 22-26.059.02) 

 c) Bericht der Sachkommission Bildung und Familie (SBF) (Nr. 22-26.059.03) 

 

Joris Fricker unterstützt namens der Sachkommission Aussenbeziehungen und Behörden 

(SAB) den Antrag des Gemeinderats und stellt namens der SAB ergänzend den Antrag, bei 

der Projektierung der Erweiterung des Schulhauses Hebel auf Kunst und Bau zu verzichten. 

Es unterstützen den Antrag des Gemeinderats und den Antrag der SAB auf Verzicht auf Kunst 

und Bau: Claudia Schultheiss namens der LDP-Fraktion, Bernhard Rungger namens der 

SVP-Fraktion, Barbara Näf namens der FDP-Fraktion und Denise Wallace namens der EVP-

Fraktion. Susanne Fisch lehnt namens der SP-Fraktion den Antrag der SAB auf Verzicht auf 

Kunst und Bau ab und unterstützt den Antrag des Gemeinderats. Daniel Simeone unterstützt 

namens der EVP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. Martin Leschhorn Strebel lehnt als 

Einzelsprecher den Verzicht auf Kunst und Bau ab. Dominik Tschudi unterstützt den Antrag 

auf Verzicht auf Kunst und Bau.  

 

 

Es folgt die Abstimmung über den Antrag der SAB, bei der Projektierung auf Kunst und Bau 

zu verzichten: 

 

://: Bei der Projektierung der Erweiterung des Hebelschulhauses ist auf Kunst und Bau zu 

verzichten. 

 

(mit 22:16 Stimmen) 

 

 

Es folgt die Schlussabstimmung: 

 

://: 

 

Beschluss des Einwohnerrats betreffend Erweiterung Hebelschulhaus, Ausgabenbe-

willigung für Projektierung 

 

„Der Einwohnerrat bewilligt auf Antrag des Gemeinderats und der zuständigen Sachkommis-

sionen Aussenbeziehungen und Behörden (SAB) sowie Bildung und Familie (SBF) für die 

Projektierung der Erweiterung Schulhaus Hebel eine Ausgabenbewilligung von  

CHF 2’970’000. Dabei ist auf Kunst am Bau zu verzichten. 

 

Dieser Beschluss wird publiziert; er unterliegt dem Referendum.“ 

 

 

(mit 38:0 Stimmen) 

https://www.riehen.ch/politik/cdws/dok_geschaeft.php?did=9f0547ae8b914d728fbc46178342b059-332&geschaeft=ER-Gesch%C3%A4ft:%20Erweiterung%20Hebelschulhaus,%20Ausgabenbewilligung%20Projektierung&filename=22-26.059.01_Erweiterung_Hebelschulhaus,_Ausgabenbewilligung_Projektierung_mit_Beilage&v=1&r=PDF&typ=pdf
https://www.riehen.ch/politik/cdws/dok_geschaeft.php?did=df3f1853c0be417bbeccce94dd3de839-332&geschaeft=ER-Gesch%C3%A4ft:%20Erweiterung%20Hebelschulhaus,%20Ausgabenbewilligung%20Projektierung&filename=22-26.059.02_Bericht_der_Sachkommission_Aussenbeziehungen_und_Behoerden_SAB_zur_Erweiterung_Hebelschulhaus,_Ausgabenbewilligung_Projektierung&v=1&r=PDF&typ=pdf
https://www.riehen.ch/politik/cdws/dok_geschaeft.php?did=c94c61ca669847a4b9b38eff4eaa9b20-332&geschaeft=ER-Gesch%C3%A4ft:%20Erweiterung%20Hebelschulhaus,%20Ausgabenbewilligung%20Projektierung&filename=22-26.059.03_Bericht_der_Sachkommission_Bildung_und_Familie_SBF_betreffend_Erweiterung_Hebelschulhaus,_Ausgabenbewilligung_Projektierung&v=1&r=PDF&typ=pdf


 

 

Seite 4 4. Stellungnahme des Gemeinderats zum Planungsauftrag Carol Baltermia und 

Kons. betreffend besserer Mess- und Nachvollziehbarkeit von Indikatoren und 

Kennzahlen im AFP (Nr. 22.26.639.02) 

 

Der Gemeinderat ist bereit, sich den Planungsauftrag überweisen zu lassen. 

 

 

://: Der Planungsauftrag Carol Baltermia und Kons. betreffend besserer Mess- und Nach-

vollziehbarkeit von Indikatoren und Kennzahlen im AFP wird an den Gemeinderat 

überwiesen. 

 

(stillschweigend) 

 

 

 

5. Stellungnahme des Gemeinderats zum Planungsauftrag Claudia Schulheiss zur 

Ermittlung der tatsächlichen Kosten und der allfälligen Neufestsetzung von El-

ternbeiträgen für Angebote im Bereich B&F (Nr. 22-26.640.02) 

 

Der Gemeinderat ist bereit, sich den Planungsauftrag überweisen zu lassen. 

 

 

://: Der Planungsauftrag Claudia Schultheiss zur Ermittlung der tatsächlichen Kosten und 

der allfälligen Neufestsetzung von Elternbeiträgen für Angebote im Bereich B&F wird 

an den Gemeinderat überwiesen. 

 

(stillschweigend) 

 

 

 

6. Neue Anzüge 

 

6.1 Anzug Paul Spring und Kons. betreffend Schulwegsicherheit (Nr. 22-26.647.01) 

 

Der Gemeinderat ist nicht bereit, sich den Anzug überweisen zu lassen. 

 

Paul Spring stellt den Antrag auf Überweisung des Anzugs. Simon Bochsler namens der 

Mitte/GLP-Fraktion und Jenny Schweizer namens der SVP-Fraktion stellen den Antrag, den 

Anzug nicht zu überweisen. 

 

 

://: Der Anzug Paul Spring und Kons. wird an den Gemeinderat überwiesen. 

 

(mit 20:16 Stimmen, bei 2 Enthaltungen) 

https://www.riehen.ch/politik/cdws/dok_geschaeft.php?did=eb1b04742bd6429f9e964dee60200e9a-332&geschaeft=Planungsauftrag%20Carol%20Baltermia%20und%20Kons.%20betreffend%20besserer%20Mess-%20und%20Nachvollziehbarkeit%20von%20Indikatoren%20und%20Kennzahlen%20im%20AFP&filename=22-26.639.02_Stellungnahme_des_Gemeinderats_zum_Planungsauftrag_Carol_Baltermia_und_Kons._betreffend_besserer_Mess-_und_Nachvollziehbarkeit_von_Indikatoren_und_Kennzahlen_im_AFP&v=1&r=PDF&typ=pdf
https://www.riehen.ch/politik/cdws/dok_geschaeft.php?did=bf53a0cae3594cb187344271660aedbb-332&geschaeft=Planungsauftrag%20Claudia%20Schultheiss%20zur%20Ermittlung%20der%20tats%C3%A4chlichen%20Kosten%20und%20der%20allf%C3%A4lligen%20Neufestsetzung%20von%20Elternbeitr%C3%A4gen%20f%C3%BCr%20Angebote%20im%20Bereich%20B&F&filename=22-26.640.02_Stellungnahme_des_Gemeinderats_zum_Planungsauftrag_Claudia_Schultheiss_zur_Ermittlung_der_tatsaechlichen_Kosten_und_der_allfaelligen_Neufestsetzung_von_Elternbeitraege_fuer_Angebote_im_Bereich_BF&v=1&r=PDF&typ=pdf
https://www.riehen.ch/politik/cdws/dok_geschaeft.php?did=6f6aad3a246a4b25a88ed4f4ccef65b3-332&geschaeft=Anzug%20Paul%20Spring%20und%20Kons.%20betreffend%20Schulwegsicherheit&filename=22-26.647.01_Anzug_Paul_Spring_und_Kons._betreffend_Schulwegsicherheit&v=1&r=PDF&typ=pdf


 

 

Seite 5 6.2 Anzug Joris Fricker und Kons. betreffend Bereitstellung und Unterstützung von 

Repariercafés in Riehen (Nr. 22-26.653.01) 

 

Der Gemeinderat ist nicht bereit, sich den Anzug überweisen zu lassen. 

 

Joris Fricker stellt den Antrag, den Anzug zu überweisen. David Moor namens der 

Mitte/GLP-Fraktion und Heiner Vischer namens der LDP-Fraktion stellen den Antrag, den 

Anzug nicht zu überweisen.  

 

 

://: Der Anzug Joris Fricker und Kons. betreffend Bereitstellung und Unterstützung von 

Repariercafés in Riehen wird nicht an den Gemeinderat überwiesen. 

 

(mit 21:14 Stimmen, bei 3 Enthaltungen) 

 

 

6.3 Anzug Joris Fricker und Martin Leschhorn Strebel und Kons.: Das Andreashaus 

als lebendiges Quartierzentrum im Niederholz sichern (Nr. 22-26.654.01) 

 

Der Gemeinderat ist bereit, sich den Anzug überweisen zu lassen. 

 

Peter Hochuli stellt namens der SVP-Fraktion den Antrag, den Anzug nicht zu überweisen. 

Martin Leschhorn Strebel namens der SP-Fraktion, David Moor namens der Mitte/GLP-Frak-

tion sowie Petra Priess und Paul Spring als Einzelsprecher beantragen die Überweisung des 

Anzugs. Peter Mark lehnt die Überweisung als Einzelsprecher ab. 

 

 

://: Der Anzug Joris Fricker und Martin Leschhorn Strebel und Kons.: Das Andreashaus 

als lebendiges Quartierzentrum im Niederholz sichern wird an den Gemeinderat über-

wiesen. 

 

(mit 28:7 Stimmen, bei 3 Enthaltungen) 

 

 

 

7. Mitteilungen 

 

Der Präsident macht folgende Mitteilungen: 

 

- Der Bericht des Gemeinderats zur Kleinen Anfrage Claudia Schultheiss zur Zukunft 

der Wenkenhofgespräche wurde dem Einwohnerrat zugestellt (Nr. 22-26.613.02). 

 

https://www.riehen.ch/politik/cdws/dok_geschaeft.php?did=0307b647e8644f82aa8bbaf29ba3bc73-332&geschaeft=Anzug%20Joris%20Fricker%20und%20Kons.%20betreffend%20Bereitstellung%20und%20Unterst%C3%BCtzung%20von%20Repariercaf%C3%A9s%20in%20Riehen&filename=22-26.653.01_Anzug_Joris_Fricker_und_Kons._betreffend_Bereitstellung_und_Unterstuetzung_von_Repariercafes_in_Riehen&v=1&r=PDF&typ=pdf
https://www.riehen.ch/politik/cdws/dok_geschaeft.php?did=81480077a64842fab98bcf09d1b00fbd-332&geschaeft=Anzug%20Joris%20Fricker%20und%20Martin%20Leschhorn%20Strebel%20und%20Kons.:%20Das%20Andreashaus%20als%20lebendiges%20Quartierzentrum%20im%20Niederholz%20sichern&filename=22-26.654.01_Anzug_Joris_Fricker_und_Martin_Leschhorn_Strebel_und_Kons._Das_Andreashaus_als_lebendiges_Quartierzentrum_im_Niederholz_sichern&v=1&r=PDF&typ=pdf
https://www.riehen.ch/politik/cdws/dok_geschaeft.php?did=94b5c15ed2f34e3b93be6a92b06172f0-332&geschaeft=Kleine%20Anfrage%20Claudia%20Schultheiss%20zur%20Zukunft%20der%20Wenkenhofgespr%C3%A4che&filename=22-26.613.02_Bericht_des_Gemeinderats_zur_Kleinen_Anfrage_Claudia_Schultheiss_zur_Zukunft_der_Wenkenhofgespraeche&v=1&r=PDF&typ=pdf


 

 

Seite 6 - Die Kleine Anfrage Joris Fricker betreffend online-Sammlung von Unterschriften wurde 

dem Einwohnerrat zugestellt und wird an den Gemeinderat überwiesen (Nr. 22-

26.655.01). 

 

 

 

Der Präsident:    Der Ratssekretär: 

 

    

 

Christian Heim   David Studer Matter 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
04.04.2025 CH/Sda/Sr 

https://www.riehen.ch/politik/cdws/dok_geschaeft.php?did=60a2eec43ddd438690d661dee5ba3863-332&geschaeft=Kleine%20Anfrage%20Joris%20Fricker%20betreffend%20online-Sammlung%20von%20Unterschriften&filename=22-26.655.01_Kleine_Anfrage_Joris_Fricker_betreffend_online-Sammlung_von_Unterschriften&v=1&r=PDF&typ=pdf

